

# REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreană”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare”  
Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioareana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Delunata”, „Doina”, „Economia”  
Cohalm, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănițerul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Lipovana”,  
„Lușoșana”, „Luceafărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”,  
„Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”,  
„Tâmișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana” și „Zlătneana”.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—.

DIRECTOR  
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

Anul VI.

Sibiu, 26 Martie 1904.

Nr. 13.

## Mijlocirea de împrumuturi.

În timpul din urmă întâlnim între inserțiunile ziarelor noastre tot mai des reclame în cari diferite „întreprinderi” din capitală și provincie, provocându-se la afirmativele lor conexiuni cu băncile mari din țară și străinătate, își oferă publicului serviciile pentru exoperarea de împrumuturi de tot soiul „cu condițiunile cele mai favorabile și interesele cele mai reduse”. Împrumuturi ipotecare pe realități de câmp și edificii pe termen de 10—90 ani cu 2%—6%, apoi credit personal pe timp îndelungat; la oficeri și funcționari publici chiar și fără giranți, etc. etc. Pentru oamenii cât de cât orientați asupra relațiilor noastre de credit, este evident, că reclame de felul celor schițate mai sus, pot face numai întreprinderi, cari speculează la credulitatea publicului neorientat, pentru-că la noi în țară în condițiunile arătate este absolut imposibil a contracta împrumuturi. Nu voim să șicim, că n’ar exista în țară și întreprinderi reale pentru mijlocirea de împrumuturi, dar cutezăm să afirmăm, fără ca să ni-se poată imputa exagerare, că marea majoritate a tot felului de întreprinderi pentru mijlocirea de credite, prin reclamele lor permanente nu urmăresc alt scop decât a atrage în mrejele lor cât mai mulți oameni ajunși în perplexități de bani, în scopul de a-i exploata. Căci, cei-ce seduși de reclamele din ziare, au imprudența de a se pune în contact cu vre-o întreprindere de felul celor amintite, numai în casuri de tot rare ajung la ceea-ce au căutat și li-s’a promis: la împrumuturi ușoare și condițiuni favorabile, ci se aleg în cele mai multe cazuri numai cu spese zădarnice. Pentru-că înainte de toate băncile mari și solide nu-și prea acuiră clientela cu intervențiunea unor întreprinderi, în-

temeiate și conduse nu arare-ori de existențe necunoscute, ci au spre scopul acesta ca reprezentanți: pretutindenea oameni bine reputați și cunoscuți în cercuri mai largi. Astfel mijlocitorii de împrumuturi — dacă preste tot își împlinesc angajamentul — se pot pune în legătură cel mult cu institute mai mici, cari voiesc cu ori-ce preț să facă „afaceri”, și ale căror împrumuturi sunt scumpe și omul numai atunci vede că este tras pe sfoară, când a primit banii la mână și când își trage samă de diferitele detrageri de interese, de taxe, proviziuni, onorare, etc., cari sunt adese-ori exorbitant de mari. Și de cel-ce a primit fie și numai o parte mică a împrumutului dorit, este încă bine. De câte-ori nu se întâmplă însă, că mijlocitorii de împrumuturi, după-ce au scos dela client, sub diferite pretexte sume considerabile ca anticipațiuni de spese, timbre, etc. îi dau răspunsul, că „împrumutul nu s’a putut vota” și se oferă totodată a face „încă o încercare”, firesce împreună cu nouă cheltuieli. Încercările acestea se continuă până atunci, până când clientul ajunge la convingerea, că a căzut victima credulității sale prea mari în niște oameni necunoscuți și neconștiențioși. Și victime ale acestor întreprinderi cad de regulă clasele mari sărace ale populațiunii.

Plângerile contra diferitelor „manipulațiuni” ale întreprinderilor pentru exoperarea de împrumuturi, cari s’au înmulțit în anii din urmă la noi în țară ca ciupercile după ploaie, au devenit deja atât de dese, încât s’a simțit îndemnat a se ocupa cu ele și ministrul de comerț, care prin ordinațiunea sa Nr. 73,346/903 a îndrumat autoritățile industriale, să constrângă pe cei-ce se ocupă în mod profesional cu mijlocirea de împrumuturi, la scoaterea de licențe și să urmărească cu atențiune în special activitatea

acelor întreprinderi cari își fac multă reclamă diaristică, pentru-ca în cas de lipsă să poată lua măsuri pentru pedepsirea celor vinovați. Ordinațiunea ministerială ori cât de bună este în intențiunile sale, cu greu va pute pune capăt răului. Singurul mijloc de a face inofensivi pe acești „parasiți ai vieței economice“, cum i-a numit un economist, este, a face o propagandă puternică contra lor, atât în diaristică, cât și cu graiul viu, luminând poporul cu toată ocaziunea asupra valorii, ce este a se atribui reclamelor su-nătoare din diare, comunicându-i casurile celor pățiți deja, pentru ca din pățaniile altora să învețe a se feri de pagubă și exploatare, și îndemnându-l să nu caute în depărtare, la oameni lui necunoscuți și adeseori cu gânduri ascunse față de el, aceea-ce poate afla și la băncile noastre fără multe formalități și cu cheltuială puțină. †

## Comerțul de cont-curent.

(După F. Leitner, „Das Bankgeschäft und seine Technik“.  
(Fine).

Cererea pentru deschiderea unui cont-curent la o bancă se face mai ales de comersanți (comersanți de mărfuri, fabricanți), cari se adresează unei bănci arătând situațiunea lor financiară și numind firme pentru referențe. Banca și va trage mai întâiu informațiuni asupra firmei, dela care a primit cererea, apoi se va declara, dacă încuviințează sau nu încuviințează cererea.

În cazul prim va compune un contract de cont-curent, care se va subscrie de ambii contrahenți, dându-se fie-căruiă câte un exemplar. Acest contract se găsește de regulă tipărit la bănci afară de unele dispozițiuni speciale pentru anumite casuri, cari se întregesc după trebuință. Deschiderea unui cont-curent este de regulă pendentă de *oferirea unei garanții* pentru pretensiunile bancherului. De regulă se pun ca amanet *hârtii de valoare*, cari se primesc ca acoperire până la o anumită parte a valorii lor după curs. Diferitele institute acordă credite diferite pe hârtii de valoare, în tot cazul cuota creditului va fi mai mică pe hârtiile de speculațiune decât la cele de plasare.

Cu depunerea hârtiilor de valoare se dă creditorului dreptul de a-și încasa pretensiunea prin vîndare din mână liberă după cursul țilei, dacă debitorul după resilierea contractului de cont-curent nu plătesce la timp saldul de încheiere. Depositul de efecte se poate vinde în parte sau total și atunci când scade cursul lor așa încât nu mai oferă garanție suficientă pentru sald, iar proprietarul contului nu întregesc în termen scurt acoperirea.

În locul unui deposit de efecte, *garantează* de multe-ori o a treia persoană pentru obligămintele de cont-curent ale debitorului; în special se obligă *ca-ventul* la plățirea debitorului până la maximul sumei de credit fixat, dacă partida debitoare nu și-ar împlini angajamentele de contract.

Unele bănci deschid credite de cont-curent pe baza unei *hipotece*. Pentru siguranța creditorului se ia ca ipotecă suma maximală a creditului și se prenotează la cartea funduară în favorul creditorului; rē-

mânend a se statori pretensiunea separat. Dacă d. e. o bancă deschide unui client credit pe baza unei *intabulări* maximale la locul prim de 30.000.— atunci *hipoteca* oferă garanție pentru toate pretensiunile din cont-curent ale băncii până la această sumă maximală.

Dacă sub durata relațiunei de cont-curent ajung la protest pentru neacceptare, sau neplătire, cambii girate la bancă aceasta își rezervă dreptul de a le trece în cont-curet în debitul clientului sau de a-și valida dreptul seu independent de contul-curent pe calea perei cambiale, față de toți anteriorii.

Dreptul de a trasa asupra bancherului trebuie cerut și acordat special proprietarului de cont.

Cambii indigene (rimesse) trimese spre creditare, se scriu bon clientului conform dispozițiunei sale: „*per scadență*“ sau după subtragerea discountului „*per ziua calculării*“. Dacă este mai mic procentul de cont-curent decât procentul de discount, atunci clientul va cere creditarea per scadență și vice-versa.

Contractul de cont-curent conține dispozițiuni despre mărirea *intereselor* pentru pretensiunile reciproce. De regulă se ia de basă discountul băncii de stat și se decide că banca socotesce pozițiunile din debit ale clientului cu 1% peste rata băncii, iar cele din credit cu 1% sub rata băncii; adese-ori se mai adauge lângă 1% sub rata băncii, interese de credit, *dar cel mult 3%*; lângă 1% preste rata băncii, interese de debit, *cel puțin 5%*.

Un procent dublu se fixează când raportul de credit variază, adecă când comitentul debitor, ajunge câte-odată creditorul bancherului; un singur procent atunci, când comitentul este continuu debitor sau creditor.

Plățile, ce se fac după 12 ore, expedițiunile de bani, și asemnările în gir, cari sosesc după încheierea bursei, se fructifică numai din ziua următoare („se valutează per mâne“), fiind-că bancherul nu le mai poate plasa imediat.

Saldul dela încheierea unei perioade, dacă se continuă relațiunea de cont-curent, se fructifică din ziua încheierii cu procentul fixat în contract.

Mărirea intereselor depinde de *invoiala* contrahenților, dar în sensul §. 281 al Legii comerc. ung. nu e permis a calcula mai mult de 6% interese curente sau de întârziere. În Germania este deplină libertate cu privire la fixarea procentului, legea comerc. numai pentru cazul, că nu se stabilește în contract nici un procent, fixează interesele între comersanți cu 5%, iar legea civilă germană fixează interesele legali cu 4%.

Pretensiunile de regres cambial se fructifică cu 6% interese.

Comersanții au drept să-și socotească interese pentru fie-care pretensiune provenită din afaceri comerciale dela scadența aceleia, chiar și dacă n'au fost stipulate mai înainte. (Legea comerc. §. 283).

Pe lângă interese își mai calculează bancherul o *provisiune* pentru serviciile sale; prin urmare dela pozițiunile cari nu reclamă nici un serviciu, nu se poate pretinde o provisiune. Calcularea provisiunei e foarte diferită. Se poate socoti d. e. dela partea de debit sau credit, pe care e mai mare revirementul.

Scutite de provisiune în cont-curent (franco provisiune) sunt acele pozițiuni, la cari s'a calculat deja odată provisiunea, sau la cari are să se socotiască pe baza *invoielii* o provisiune specială d. e. în afaceri cambiale, la intervențiunea unei adrese de necesitate, acceptarea sau domicilierea de cambii, etc.

*Mărirea provisiunei* se exprimă în % sau ‰ și depinde în genere de *invoială*; ca basă la fixarea pro-

centului servește mărimea revirementului, feliul afacerilor, acoperirea pretensiunilor etc.

Afară de interese și proviziune mai cad în sarcina comitentului spesele de poștă, telegraf, asigurări și courtage, cari se socotesc de regulă semestral.

Bancherul trimite comitenților săi la fie-care jumătate de an (de regulă la 30 Iunie și 31 Decembrie) un extras de cont adecă o copie a contului din registrele bancherului, în care-i arată starea la terminul de încheiere. Intre împrejurări extraordinare se poate încheia contul și înainte de terminul fixat și chiar fără observarea unui termen de abdicere, d. e. în casuri de proces, de ereditate, de concurs, la ruperea legăturii de afaceri, etc.

Extrasul de cont se trimite cu o comitivă, de regulă tipărită; anexându-se și un formular, pe care clientul confirmă saldul.

#### Exemplu

Budapesta, 10 Ianuarie 1904.

Domnilor

#### Popescu & Fii, Brașov.

Avem onoare a Vă trimite anexat extrasul contului D-voastră la noi încheiat la 31 Decembrie a. tr. cu un sald de

K 2448— în favorul nostru.

Vă rugăm să treceți acest sald, dacă-l veți afla exact, conform cu noi în contul nou și să ne confirmați cât mai curând exactitatea lui prin subscrierea și remiterea formularului anexat.

1 Cto Crt.

Frații Bauer.

1 Formular.

#### Răspuns

Brașov, 16 Ianuarie 1904.

Domnilor

#### Frații Bauer, Budapesta.

Cu scrisoarea D-voastră din 10 crt. am primit extrasul contului nostru și aflându-l exact am trecut saldul aceluia de

K 2448— per 31 Decembrie a. tr. în favorul D-voastră în cont nou.

Popescu & Fii.

Prin expedarea extrasului de cont, trimitătorul recunoaște exactitatea aceluia; iar dacă și comitentul aprobă trecerea saldului în contul nou, aceasta înseamnă continuarea raportului de cont-curent. Dacă refuză comitentul recunoașterea exactității saldului, bancherul îl poate pări, având el ca pârător se dovedească exactitatea acelor pozițiuni, pe cari le contestă comitentul.

Recunoașterea saldului se poate face și prin tăcere, dacă d. e. se continuă relațiunea de cont-curent după primirea extrasului sau dacă clientul cere respir pentru plata saldului.

Recunoașterea unui cont nu exclude dovedirea unei erori sau înșelăciuni (Legea com. §. 287). Clausula usitată S. E. et O. (Salvis erroribus et omissionibus) cuprinde reserva superflua și de sine înțelesă, că treceri și intrelăsări greșite să nu cadă nici în sarcina autorului contului, nici a primitoșului.

Extrasul de cont îl trimite acela, care are mai mult interes la clarificarea relațiunei de afaceri: comerciantul necomerciantului, bancherul comerciantului de mărfuri, comisionarul comitentului.

Dacă debitorul cade în concurs, extrasul de cont se trimite reprezentatului legal, în cas de moarte eredităților aceluia.

(Traducere de —n.)

## O rectificare.

Primum dela Dl I. Dejenariu sen. următoarea scrisoare pe care o publicăm în întregime și fără nici o schimbare:

#### Onorată Redacțiune!

Sub titlul „La alegerea de director la „Furnica“ a apărut în Nr. 11 al „Revistei Economice“ din Sibiu un articol, carele se ocupă și de persoana mea.

În interesul adevărului Vă rog, să binevoiți a da loc în prețuita D-Voastră foiță următoarea mică rectificare:

Înainte de toate mă aflu îndemnat a declara că eu nu am autorizat și nici nu am inspirat pe nimeni, ca să se ocupe în foi cu afacerile băncii „Furnica“ preste tot și în special cu cele ale alegerii de director executiv de la numitul institut.

În articolul suscitât apărut în Nrul 11 al numitei reviste se aminteste și de subscrișul și între altele se zice în pasagiul penultim și frasa „orice om lipsit de calificățiune specială“.

Acăsta aserțiune după părerea mea este la adresa mea mai mult de cât ușoră.

E drept, că eu nu am absolvat școala comercială. Însă prin diligență și muncă încordată și îndelungată totodată mi-am câștigat atât cunoștințele teoretice cât și practice din contabilitate, încât am fost în poziție de a îndeplini agendele mele de contabil întrun lung șir ani spre cea mai mare mulțumire generală.

Ce e mai mult eu am fost așa numit acela „lipsit de calificățiune specială“ carele am condus și am dat directiva în decurs de ani în agendele de contabilitate la institutele noastre de credit înființate în jurul Făgărașului — ba ce e mai mult nu numai un singur maturisant de școala comercială sa adresat la subscrișul în afaceri de contabilitate.

Încolo las cauza la judecata Onorabilului Public cetitor. Numai încă atâta trebuie să accentuez, că este nu numai ușurintă, dar tot o dată și o probă de rea voință, de al stigmatiza pe cineva publice și încă încărunțind acela în muncă onestă și corectă. Deci mi permit al roga pe autorul anonim al amintitului articolu om de altfelu specialist, ca se deee probe de mai multă obiectivitate.

În fine mulțumindu-Vă Onorată Redacțiune de bunăvoință

Semnes cu distins respect

Ioan Dejenariu senior  
contabil.

La scrisoarea D-lui Dejenariu avem să facem următoarele observări:

Articolul din Nr. 11, de care se ocupă D-Sa, a eșit din peana unui membru intern al Redacțiunii noastre, care cunoaște pe deplin atât impregiurările în cari s'a făcut alegerea de director executiv la „Furnica“, cât și persoanele, cari au concurat la acel post. Scopul lui nici decât nu a fost a detrage ceva din meritele dlui Dejenariu, ca contabil, ci a fost numai a reduce la adevărata lor valoare aserțiunile publicate în una din foile noastre cotidiene de cătră un anonim informat în mod tendențios sau interesat. N'am acusat pe dl Dejenariu cu inspirarea acelor informațiuni tendențioase, ci am constatat simplu numai faptul, că articolul a fost scris în favorul dlui Dejenariu, lucru care este atât de evident, încât nu poate fi combătut. „Ușurinta“, „reavoința“ și „lipsa de obiectivitate“ cu cari dl Dejenariu își permite a ne invinui, sunt deci acuse absolut lipsite de basă. De altcum în trecutul de aproape 6 ani al Revistei noastre, am dat — credem — destule probe că ne scim ridica preste ori-ce considerațiuni personale și că tocmai obiectivitatea a fost nota caracteristică a activității noastre publicistice.

Terminăm cu declarațiunea că susținem și acum în întregime cele cuprinse în articolul nostru din Nr. 11.

## REVISTA FINANCIARĂ.

## Situațiunea

Sibiu, 25 Martie 1904.

În piața internă de bani situația continuă a fi neschimbată: cereri puține și în urma acesteia abundență de numărare. Sub influința scirilor sosite din Berlin totuși se resimte o mică încordare și discontul privat al cambiilor vieneze stă neschimbat cu 3%. În Budapesta cambiile morilor s'au discontat cu  $3\frac{3}{8}\%$  și cambiile de portoliu dela  $3\frac{3}{8}\%$  în sus.

Asupra pieței internaționale de bani războiul ruso-japonez n'a exerciat influința așteptată; căci aproape pretutindenea s'au făcut ori sunt în pregătire mari transacțiuni financiare.

În Berlin banii s'au scumpit ceva, bani de 4 se puteau căpăta cu  $3\frac{1}{2}\%$  și per ultimo cu  $4\frac{5}{8}-4\frac{3}{4}\%$ ; discontul privat s'a urcat la  $3\frac{3}{4}\%$ . În Londra discontul privat s'a redus la  $2\frac{15}{16}\%$ . În Paris este mare abundență de bani și discontul privat a fost de  $2\frac{5}{8}-2\frac{3}{4}\%$ .

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„*Albina*“ institut de credit și de economii în Sibiu. Astăzi s'a ținut a XXXI-a adunare generală ordinară a celui mai vechiu și mai mare institut de bani al nostru, participând în total 42 acționari, cari au reprezentat 1434 acțiuni, cu 252 voturi. Locul presidial l-a ocupat dl *Iosif Sterca Șuluțu*, presidentul consiliului de direcțiune, ca notar a fungat dl *Dr. Tiberiu Bredicean*, iar verificători ai procesului și totodată scrutinători la alegere au fost numiți dnii: *Dr. Miron E. Cristea* și *Dr. C. Diaconovich*.

S'a aprobat bilanțul anului de gestiune 1903 și s'a dat atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere absolutoriu pentru gestiunea anului expirat.

S'a primit propunerea direcțiunii cu privire la distribuirea profitului net realizat în sumă de K 252,983.40 cum urmează: Dividendă și supradividendă K 168,000. Fondului special de rezervă K 21,586.39. Tantieme membrilor din direcțiune, din comitetul de supraveghiere și funcționarilor K 34,737.01. Remunerațiuni funcționarilor fără drept la tantiemă și servitorilor K 2260.—. Fondului de pensii al funcționarilor K 10,000.— și pentru scopuri de binefacere K 16,400.

Astfel dividendă anului 1903 s'a fixat cu  $14\% = K 28$  de cupon, plătit imediat după adunarea generală. Cu dotațiunea anului 1903 Fondul special de rezervă se va urca la K 203,277.25 și Fondul de pensii la K 437,924.

Suma de K 16,400.— destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a hotărât a se distribui astfel:

Mesei studenților K 6000.—. Fondului de clădire al bisericii catedrale gr. or. din Sibiu din K 10,000 rata II. de K 3000. Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român pentru școala civilă de fete K 2000.—. Școlii reuniunii femeilor române din Sibiu K 600.—. Internatului reuniunii femeilor române din Brașov K 400.—. Societății „România Jună“, Viena K 200.—. Societății „Petru Maior“, Budapesta K 200.—. Tinerimii universitare din Cluș K 200.—. Societății academice „Carmen Sylva“ din Graz K 100.—. Alunneului din Timișoara K 200.—. Internatului gr. or. din Beiuș K 200.—. Studenților morboși din Brașov K 200.—. Studenților miseri din Blaj K 200.—. Fundațiunii studenților din Brad K 200.—. Reuniunii române de muzică din Sibiu K 200.—. Reuniunii ramâne de muzică din Brașov K 200.—. Reuniunii de agricultură din Sibiu K 200.—. Reuniunii pentru înfrumșetarea orașului Sibiu K 200.—. Reuniunii pentru înfrumșetarea orașului Brașov K 100.—. Reuniunii igienice, Sibiu K 100.—. Gremiului comercial, Sibiu K 100.—. La dispoziția direcțiunii K 1600.—.

Prețul marcelor de prezentă pro 1904 s'a fixat ca și în anul precedent cu K 10.—.

S'a primit cu unanimitate propunerea direcțiunii referitoare la augmentarea *Fondului de garanție al scrișurilor fonciere* dela K 400,000.— la K 500,000.— din Fondul special de rezervă.

În fine s'au ales resp. reale în direcțiune, conform punctului 6 din programa adunării generale, dnii *George Dima* și *Ioan Papiu* cu mandat pe 6 ani.

\*

„*Cassa de păstrare*“ (reuniune) în Seliște și-a ținut adunarea generală la 6 Martie 1904 sub presiul dlui *Dr. Nicolae Calefariu*, fiind notari dnii *Nicolae Roman* și *Dumitru Lăpădat*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Nicolau Hențiu* și *Ioan Răuciu*. Prezenți au fost 36 membri, reprezentând 36 mise cu 36 voturi.

Profitul net de K 19,283.48 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 4896.70. Fondului de rezervă K 5395.04. Scopuri filantrop.-cult. K 8092.57. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 899.17.

Cuota menită pentru fondul de binefacere de K 8092.57 se împarte conform regulamentului despre administrarea lui în modul următor:  $\frac{1}{5}$  parte din cuotă adică K 1618.51 intră și sporesce capitalul inatacabil al fondului de binefacere la suma de K 47,920.39.

Restul cotei de K 6474.06 se distribuie în modul următor: 40% pentru spitalul public în Seliște K 2589.62. 20% pentru grădina de altoi, Seliște, K 1294.81. 20% pentru fondul cultural, Seliște, K 1294.81. 20% pentru ajutoare de natură filantrop. K 1294.82.

Dividendă s'a fixat cu  $18\frac{1}{2}\% = K 37$  și se plătesce îndată după adunarea generală pe lângă prezentarea libelului de membru la cassă.

În direcțiune s'au ales dnii *Bucur Comșa* și *Dumitru Lăpădat*, iar în comitetul de supraveghiere dnii *Ioan Stan Banciu*, *Nicolae Roman*, *Mihail Stoica* și *Oprea Sora*.

Din suma destinată pentru ajutoare de natură filantropică de K 1294.82 se plătesce (cuota) rata a VIII a de K 200 la Casa națională din suma de K 2000, apoi cuota anuală de K 120 la masa studenților din Brașov și alte ajutoare de natură filantropică.

\*

„*Chiorana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Șomcuta-mare și-a ținut adunarea generală la 12 Martie 1904, sub presiul dlui *George Pop de Băsesci*, fiind notar dnii *George I. Radocea*, pentru limba română și *Dr. Victor Nyilvan*, pentru limba maghiară, iar verificători ai procesului verbal dnii *Ioan Serbu*, *Izidor B. Hangea* și *Augustin Dragoș*. Prezenți au fost 27 acționari, reprezentând 479 acțiuni cu 166 voturi.

Profitul net de K 13,162.30 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 6000.—. Fondului de rezervă K 4358.—. Scopuri filantropice-cult. K 682.11. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 1224.35. Tantiemă directorului executiv K 163.24. Tantiemă celorlalți funcționari K 163.24. Fondului de pensii K 408.12. Fondului cultural K 124.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Școlii confesionale gr.-cat. române din Șomcuta-mare K 250.—. Fondului pentru pictarea bisericii române din Șomcuta-mare K 250.—. Reuniunii de cântări a plugarilor români din Șomcuta-mare K 45.—. La dispoziția directorului executiv spre scopuri filantropice K 137.11.

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 6— de cupon și se plătește cu incepere dela 12 Martie 1904.

In direcțiune s'au ales dnii: George Pop de Băsesci, Ioan Serbu, Nicolau Nyilvan, Andreiu Cosma, Ioan Nistor, Dr. Gavriil Tripon, Moise Nyeș, Ioan Andreica, Izidor B. Hangea și Teodor Blagea, iar in comitetul de supraveghiere dl George Achim.

\*

„*Economul*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni in Cluj. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 19 Martie 1904 sub presiul dlui Dr. Elie Dăinu, fiind notari dnii *Basilu Podoabă* și *Nicolae Căciulă*, iar verificatori ai procesului verbal dnii *Vasile Bașiota*, *Tuliu Roșescu* și *Antoniu Mandeal*. Prezenți au fost 26 acționari, reprezentând 861 acțiuni cu 407 voturi.

Profitul net de K 33,912.86 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 16,000—. Fondului de rezervă K 4782.56. Scopuri filantropice-cult. K 2152.17. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 4065.18. Tantieme oficialilor K 2869.54. Fondului special de rezervă K 1673.91. Fondului de pensuni K 1195.64. Fondului Ales. Bohățielu K 200—. Amortisație din prețul edificiului băncii K 973.86.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Mesei studenților academiei in Cluj K 600—. Bisericei noue edificate in Aiton K 100—. Pentru catechisarea ucenicilor rom, Cluj, K 80—. Nenorociților prin foc din Feneșul-săs. K 30—. Copiilor fostului ingrijitor N. Costea K 60—. La dispoziția direcțiunii K 903.91. Fondului pentru zidirea unei biserici rom. gr. cat. in Cluj. administrat de institut K 478.26.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8— de cupon și se plătește cu incepere dela 21 Martie 1904.

In direcțiune s'a ales dl *Basilu Podoaba*, dir. exec. și s'au reales dnii *Victor Illyés*, mare proprietar in Recea-Cristur și *Iosif Onciu*, preot in Iclodul-mare.

\*

„*Fortuna*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni in Rodna-veche. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 20 Martie 1904, sub presiul dlui *Pamfilu Grapini*, fiind notar dl *Nicolae Murășan*, iar verificatori ai procesului verbal dnii *Karácsonyi Iános* și *Clujan Grigoriu*. Prezenți au fost 11 acționari, reprezentând 424 acțiuni cu 190 voturi.

Profitul net de K 5000.13 s'a distribuit astfel: Dividendă K 3600—. Fondului de clădire K 400—. Scopuri filantropice-culturale K 209.13. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 460—. Tantieme funcționarilor K 340—.

Fondul de rezervă, cum vedem, institutul acesta nu l-a dotat de loc din profitul net al anului 1903.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispoziția direcțiunii.

Dividenda s'a fixat cu 9% = K 4.50 de cupon și se plătește cu incepere dela 1 Maiu 1904.

In direcțiune s'au ales dnii: *Pamfilu Grapini*, președinte, *Ioan Issip*, dir.-exec., *Lazar Avram*, *Zagyva Mihály* și *Nicolae Mureșan*, secretar. Funcționari s'au ales dnii: *Traian Turcu*, contabil, *Alecsiu Candale*, cassar. Iar comitetul de supraveghiere s'a compus din următorii domni: *Leontin Pop*, *Cosma Cotul*, *Silvestru Mureșian*.

\*

„*Hunedoara*“ însoțire de anticipațiune și credit in Deva și-a încheiat bilanțul pro 1903 cu active totale de K 323,528.— (— față de 1902 de K 13,000.—) și cu un profit net de K 9496.—, cu K 169 mai mare

decât in 1902. Dintre active s'a redus Escomptul cu circa K 20,000.— la K 194,194.—, iar Imprum. pe obligațiuni sunt aproape neschimbate cu K 107,508.— (in 1902 K 107,126.—). Dintre pasive au crescut Rezervele cu K 25,000.— la K 28,000.— și Depozitele spre fructificare cu circa K 1200.— la K 250.557. Reescomptul nu este arătat in bilanț, probabil n'a avut institutul acesta la finea anului. Venitul brut de K 35,397 diferă față de 1902 numai cu K 52 in plus. Adunarea generală a fost convocată pe 6 crt.

\*

„*Julia*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni in Alba-Iulia și-a ținut adunarea generală la 14 Martie 1904, sub presiul dlui *Nicolae Florescu*, fiind notar dl *Ioan Teculescu*, iar verificatori ai procesului verbal dnii: *Ioan Cirlea* și *Florian Rusan*. Prezenți au fost 20 acționari, reprezentând 505 acțiuni cu 505 voturi.

Profitul net de K 28 551.87 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 10,000—. Fondului de rezervă K 8464.41. Scopuri filantropice-culturale K 471.03. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 4239.28. Tantieme funcționarilor K 1884.14. Fondul de pensune K 3427.49. Remunerațiune servitorului K 65.42.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Spre scopul dotării fondului existent pentru înființarea unui convict pentru copiii săraci români dela gimnasiul rom. cat. din Alba-Iulia K 350.03. La dispoziția direcțiunii K 121.—.

Dividenda s'a fixat cu 10% = K 10— de cupon și se plătește cu incepere dela 23 Martie 1904.

In direcțiune s'au ales dnii: *Ioan Cirlea* și *Ioan Teculescu*, iar in comitetul de supraveghiere dnii: *Constantin de Colbazi* și *Iosif Cirlea*.

S'au statorit totodată statutele fondului de pensune a funcționarilor institutului.

\*

„*Ligediana*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni in Liget și-a ținut adunarea generală la 6 Martie 1904 sub presiul dlui *Glăgorie Nicolaevici*, fiind notar dl *Nicolau Secoșan*, iar verificatori ai procesului verbal dnii *Iuon Blidariu* și *Ilia Gocsia*. Prezenți au fost 36 acționari, reprezentând 98 acțiuni cu 97 voturi.

Profitul net de K 2360.32 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 1292.40. Fondului de rezervă K 1067.92.

Dividenda s'a fixat cu 8% interese după capitalul vărsat și se plătește cu incepere dela 14 Martie 1904.

\*

„*Luceafărul*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni in Verșeț. In anul de gestiune expirat institutul acesta și-a desvoltat toți ramii de afaceri încheiând bilanțul cu active totale de K 979,768.— față de K 845,417.— in 1902 și cu un profit net de K 26,049.— cu circa K 5800.— mai mare decât in anul de gestiune precedent.

Dintre active s'au sporit Escomptul cu K 19 595.— la K 250,303.—; Imprum. hipotecare dela K 407 157.— la K 473,962.—; in ramul acesta de operațiune, mai puțin mobil, institutul de care ne ocupăm este, după părerea noastră, prea angajat. Cred. camb. cu acop. hip. încă au crescut cu K 25,378.— la K 156,202.—. Efectele sunt neschimbate, ea și in 1902, cu K 14,120.—, o sumă care este departe de a sta in proporțiune cu însemnata sumă a Depozitelor și a Reescomptului. O creștere de circa K 11,000.— observăm la Debitori (starea K 12,867.—). Dintre pasive au crescut Depozitele spre fructificare

cu K 47,628.— la K 464,634.— și Reservele cu circa K 2500.— la K 34,838.—. Asemenea arată o creștere însemnată de preste K 54,000.— Reescomptul, cifrându-se în total cu K 124,978.—, precum și Creditorii, cari s'au sporit dela K 3385.— la K 17,944.—. Venitul brut realizat de „Luceafărul“ în 1903 a fost de K 77,399, cu circa K 9000.— mai mare decât în 1902. Adunarea generală a fost convocată pe 2 Martie a. c.; raport încă n'am primit.

„*Munteana*“ societate de credit și păstrare pe acțiuni în Ofenbaia. Institutul acesta a început a se reculege din pierderile ce le-a avut în anul 1901, încheiat precum se știe cu un deficit de K 22 812·83. Bilanțul pro 1903 arată un profit net de K 1489·29, din care detragând restul de pierdere neacoperit de K 434·90, rămâne ca profit net suma de K 1054·39. Activele se prezintă astfel: Escompt K 126.070 — (în 1902 K 128,877.—); Imprum. pe oblig. K 4091·40 (în 1902 K 4397·40); Realități K 4267·10 cu circa K 450.— mai mici ca în 1902. Activele totale se cifrează cu K 139,755·18. Pasivele arată următoarele schimbări față de 1902: reducere de K 435.— la Depozite spre fructificare (starea K 20,587.—), apoi la Reescompt de circa K 11,000.— (starea K 69.080.—) și ca poziție nouă Creditorii cu K 7950.—. Fondurile de rezervă, cari la finea anului 1902 au figurat în bilanț cu suma de K 22,080.— din bilanțul pro 1903 lipsesc cu totul, folosindu-se întregi pentru acoperirea pierderii anului 1901. Venitul brut al anului 1903 a fost de K 4543 — din cari Interese de escompt K 1054.— (în 1902 K 3311.—) și Competințe K 2468.— (în 1892 K 2862). Aceasta din urmă poziție este dublu mai mare decât interesele. Dintre spese arată reduceri mai mari: Salarele de K 700.— (total K 2610.—) și Int. după depozite dela K 1311.— la K 673.—. Adunarea generală este convocată pe 31 Martie a. c.

„*Murășanul*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în M.-Radna și-a ținut adunarea generală la 10 Martie 1904, sub presiul dui Dr. Alexandru Marta, fiind notar dl Nicolae Moldovan, iar verificatori ai procesului verbal dnii Procopiu Givulescu și Aurel Saviciu. Prezenți au fost 27 acționari, reprezentând 182 acțiuni cu 78 voturi.

Profitul net de K 11,445·87 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 5600.—. Fondului de rezervă K 4020·68. Scopuri filantropice cult. K 400.—. Tantieme direcțiunii K 446·76. Tantieme comitet. de supraveghiere K 148·91. Tantieme director. executiv K 223·38. Tantieme funcționarilor K 148·91  $\frac{1}{2}$ % delegațiunii băncilor K 57·23. Remunerație funcț. K 400.—

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Mesei studenților din Brașov K 15.—. Mesei studenților din Brad K 10.—. Școalelor din protop. Radnei K 100.—. Alumneului din Arad K 50.—. Pompierilor din M. Radna K 10.—. Societ. „Petru Major“ din Budapesta K 50.—. Școalei de fete din Arad K 20.—. Mesei stud. din Cluj K 20.—. Pentru catedrala din Arad K 100. La dispoziția direcț. K 25.

Dividenda s'a fixat cu 7% = K 14.— de cupon și se plătesce îndată după adunarea generală.

În direcțiune s'a ales dl Iosif Vuculescu, iar în comitetul de supraveghiere dnii: Sever Secula și Aurel Saviciu.

Adunarea generală a aprobat cumpărarea casei lui Svoboda pentru institut cu K 11,000.—. Casa e nouă în imediata apropiere de gară.

„*Oraviciana*“ societate pe acțiuni în Oravița. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 10 Martie 1904 sub presiul dui Ilie Trăila, fiind notar dl Ioan Perian, iar verificatori ai procesului verbal dnii Dr. Petru Cornean și Ioan Bogdan. Prezenți au fost 83 acționari, reprezentând 2256 acțiuni cu 1093 voturi.

Profitul net de K 65,794·89 s'a hotărât a se distribui astfel: Dividendă și supradividendă K 44,000.—. Fondului de rezervă K 5110·51. Scopuri filantropice-cult. K 2033·80. Tantieme direcțiunii și comit. de suprav. K 4595·37. Tantieme funcționarilor K 765·90. Fondului disponibil de rezervă K 5515·96. Fondului pentru diferențe de curs K 624·50. Fondului de pensii K 2000.—. Tantiema directorului K 1148·85.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a dat Fondului cultural, din care s'a împărțit în an. 1903 pentru diverse scopuri culturale și de binefaceri, ajutoare, stipendii, suma de K 1891.—.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8 de cupon și se plătesce cu începere dela 10 Martie 1904.

Adunarea generală a autorizat totodată direcțiunea ca în conțelegere cu Inspecțiunea să normeze drepturile de pensii ale oficianților. având a subșterne proximei adunări gen. normativul referitor spre aprobare.

„*Poporul*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Lugos. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 10 Martie 1904, sub presiul dui Ioan Boros, fiind notar dl Virgil P. Pop, iar verificatori ai procesului verbal dnii: Dr. Iacob Major, Stefan Bercian și Dr. Danilă Fireza. Prezenți au fost 40 acționari, reprezentând 602 acțiuni cu 382 voturi.

Profitul net de K 15,996·92 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 7200.—. Fondului de rezervă K 7176·40. Scopuri filantropice-cult. K 912·52. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 708.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Fondului cultural K 586·40. La dispoziția direcțiunii K 326·12.

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 6.— de cupon și se plătesce imediat după adunarea generală.

În direcțiune s'au reales membrii vechi, cu excepțiunea dui Cornel Jucu abzis, care a fost înlocuit prin dl Nicolae Nestor.

„*Timișiana*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Timișoara. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 2 Martie 1904 sub presiul dui Petru Ionașiu, fiind notar Ioan Miculescu, iar bărbați de încredere Gavril Selegean și Ioan Rădneanțiu. Prezenți au fost 40 acționari, reprezentând 900 acțiuni cu 320 voturi.

Profitul net de K 47,211·79 s'a hotărât a se distribui astfel: Dividendă K 28,000.—. Fondului de rezervă general, dotare și supradotare K 7135·15. Fondului special de rezervă K 6811·98. Fondului de pensii K 1000.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de reviziune K 2113·29. Tantiema directorului executiv și funcționarilor K 1344·82. Delegațiunii băncilor K 236·05. Servitorului institutului K 70.—. Pentru scopuri filantropice-culturale la dispozițiunea direcțiunii K 500·50.

Dividenda de 5% = K 10.— de cupon se plătesce imediat după adunarea generală.

„Ulpiana“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Grădiște și-a încheiat bilanțul pro 1903 cu un profit net de K 94,311.— (— față de 1902 de circa K 5000.—). Reducerea activelor provine din scăderea unicului ram de afaceri, a Escomptului dela K 92,229.— la K 86,693.—. Din capitalul social de K 40,000.— au încurs până la finea anului 1903 K 38,400.— (minimala sumă de K 125.— față de 1902). O creștere mică de K 179.— arată Rezervele (starea K 12,060), pe când Reescomptul s'a redus cu circa K 5000.— la K 31,552.— și Depozitele spre fructificare dela K 10,130 la K 7304.—. Venitul brut al anului 1903 a fost de K 12,742.—, cu circa K 200.— mai mare ca în 1902. La Spese arată reduceri pozițiile: Salare și porto de circa K 600.— și Aruncul comunal de circa K 900.—. Adunarea generală a fost convocată pe 24 crt.

Adunări generale au convocat următoarele bănci românești:

27 Martie a. c. „Cassa de păstr. în Mercurea“.

29 Martie a. c. „Auraria“ în Abrud.

13 Aprilie a. c. „Furnica“ în Făgăraș.

### Dividenda Băncilor noastre pe anul 1903.

	Dividenda de cupon		Scadența	
	%	K f		
„Albina“ . . . . .	14	28—	26	Martie 1904.
„Arieșiana“ . . . . .	7	7—	15	Maiu „
„Asociațiunea“ Ghiroc . . . . .	6	4-80	7	Februarie „
„Berzovia“ . . . . .	8	4—	1	Maiu „
„Bihoreana“ . . . . .	6	12—	20	Februarie „
„Bistrițiana“ . . . . .	10	20—	10	Martie „
„Bocșana“ . . . . .	6	6—	7	„ „
„Brădetul“ . . . . .			20	„ „
„Buna“ . . . . .	5	1—	?	„ „
„Cassa de păstr.“ Seliște . . . . .	18 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	37—	6	Martie „
„Cassa de păstr.“ Sasca-m. . . . .	8	8—	17	Februarie „
„Chiorana“ . . . . .	6	6—	12	Martie „
„Cordiana“ . . . . .	9	9—	28	Februarie „
„Concordia“ Uzdin . . . . .	8	8—	12	Martie „
„Corvineana“ . . . . .	10	10—	6	Martie „
„Crișana“ . . . . .	12	12—	20	Martie „
„Cugiereana“ . . . . .		8—	16	Maiu „
„Detunata“ . . . . .	8	4—	1	Martie „
„Doina“ . . . . .	10	10—	18	Februarie „
„Dunăreana“ . . . . .	7	7—	3	Martie „
„Economia“ Cohalm . . . . .	5	—	28	Februarie „
„Economul“ . . . . .	8	8—	19	Martie „
„Făgetana“ . . . . .	10	20—	1	Maiu „
„Fortuna“ . . . . .	9	4-50	1	„ „
„Grănițerul“ . . . . .	9	9—	13	Februarie „
„Hațiegana“ . . . . .	8	8—	27	„ „
„Hondoleana“ . . . . .	9	2-70	1	Aprilie „
„Hunedoara“ . . . . .	10	10—	16	Martie „
„Lipovana“ . . . . .	9	18—	18	Februarie „
„Luceafărul“ . . . . .	7	7—	3	Martie „
„Lugoșana“ . . . . .	8	16—	20	Februarie „
„Mercur“ . . . . .	8-33	10—	20	Martie „
„Mielul“ . . . . .	10	10—	6	„ „
„Monoreana“ . . . . .	7	3-50	26	Martie „
„Mureșiana“ . . . . .	8	8—	1	Aprilie „
„Mureșianul“ . . . . .	7	14—	10	Martie „
„Nădlăcana“ . . . . .	6	6—	7	„ „
„Nera“ . . . . .	5	5—	1	Maiu „
„Olteana“ . . . . .	8	8—	25	Februarie „
„Oraviciana“ . . . . .	8	8—	10	Martie „
„Parsimonia“ . . . . .	8	8—	10	„ „
„Patria“ . . . . .	14	28—	2	„ „

„Plugariul“ . . . . .	9	9—	10	Februarie 1904.
„Poporul“ . . . . .	6	6—	7	Martie „
„Porumbăceana“ . . . . .	7	7—	6	„ „
„Racoșana“ . . . . .	8	8—	27	Februarie „
„Reuniunea Ilva-mare“ . . . . .	10	4—	1	Martie „
„Riureana“ . . . . .	8	8—	15	Maiu „
„Sătmăreana“ . . . . .	5	10—	20	Februarie „
„Schinteia“ . . . . .	10	5—	1	Iulie „
„Sebeșana“ Caransebeș . . . . .	8	8—	30	Aprilie „
„Sebeșana“ Sebeș . . . . .	10	10—	10	Martie „
„Sălăgiana“ . . . . .	6	6—	5	„ „
„Sentinela“ . . . . .	8	8—	18	Februarie „
„Severineana“ . . . . .	8	4—	16	Martie „
„Silvania“ . . . . .	9	9—	1	Aprilie „
„Someșana“ . . . . .	8	16—	1	Martie „
„Speranța“ . . . . .	10	5—	1	„ „
„Steaua“ . . . . .	7	7—	28	Februarie „
„Timișiana“ . . . . .	5	10—	2	Martie „
„Victoria“ . . . . .	8	16—	13	„ „
„Vlădeasa“ . . . . .	6	6—	15	Maiu „
„Zărândeana“ . . . . .	10	10—	14	Februarie „

### Posta Redacțiunii.

Dlui P. St. Satul-nou. Am primit cu mulțumită cele comunicate de D-V. și vom face us de ele.

### SUMAR.

Mijlocirea de imprumuturi. — Comerțul de cont-curent. — O rectificare. — Revista financiară: Situațiunea. — Societăți financiare și comerciale: „Albina“, „Cassa de păstr.“ Seliște, „Chiorana“, „Economul“, „Fortuna“, „Hunedoara“, „Iulia“, „Ligediana“, „Luceafărul“, „Munteana“, „Murășanul“, „Oraviciana“, „Poporul“, „Timișiana“, „Ulpiana“.

### Bursa de mărfuri din Budapesta.

#### Cursul din 23 Martie 1904.

Grâu de Bănat	per 50 kg. vinde . . .	7-85— 8-40
„ „ Tisa	„ „ „ „ . . .	8-00— 8-65
„ „ Pesta	„ „ „ „ . . .	7-95— 8-50
„ „ Alba-reg.	„ „ „ „ . . .	7-95— 8-45
„ „ Bacica	„ „ „ „ . . .	8-00— 8-40
Secară	„ „ „ „ . . .	6-35— 6-60
Orz	„ „ „ „ . . .	5-70— 6—
Ovės	„ „ „ „ . . .	5-45— 5-80
Porumb	„ „ „ „ . . .	5-20— 5-30
Rapiță	„ „ „ „ . . .	10-35— 10-55
Untură de porc B.-Pesta	„ „ „ „ . . .	66-50
Slănină (clisă)	„ „ „ „ . . .	57— 59—

### Bursa de Bucuresci.

#### Cursul din 22 Martie 1904.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei . . .	100 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>
„ „ 1892 5%	„ „ . . .	100
„ „ 274 mil. 4%	„ „ . . .	87 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
„ „ 1898 4%	„ „ . . .	87 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Fonciare rurale 5%	„ „ . . .	100 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>
„ „ 4%	„ „ . . .	88 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Scris. fonc. urb. Bucuresci 5%	„ „ . . .	89 <sup>3</sup> / <sub>8</sub>
„ „ Iași	„ „ . . .	85 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>

